

Posamezna številka 1 Din mesečno, če se sprejema list v upravi, naročnina 4 Din, na dom in po pošti dostavljen list 5 Din. - Celoletna naročnina je 50 Din, polletna 25 Din, četrtletna 13 Din. Cené inseratov po dogovoru

PONEDELJSKI

SLOVENE

Uredništvo: Kopitarjeva ul. št. 6/III, Telefon št. 2050 in 2996. — List izhaja vsak ponedeljek

Uprava: Kopitarjeva ulica št. 6, Poštni ček. račun. Ljubljana 15.179. Telefon št. 2992

Odmev Hitlerjevega govora

Splošen vtis: nejasnost nemške politike

V Franciji

„Praktični zaključki nemogoči“

Pariz, 31. jan. AA. Glede Hitlerjevega govora so merodajni francoski krogi popolnoma rezervirani. Pri tem naglašajo le, da bodo podrobno proučili tekst govora. V ostalem pravijo politični krogi, da iz Hitlerjevega govora ni mogoče izvajati nikakih pozitivnih ne negativnih praktičnih zaključkov, ki so se pričakovali po govoru angleškega zunanjega ministra Edena in francoskega ministrskega predsednika Bluma. S tem govorom se niso odprta tudi nobena vrata, a tudi nobena se niso zaprla.

S posebnim zanimanjem komentirajo dva odstavka iz govora. Hitler je s precej vpludnostjo napram Franciji ugotovil, da med Nemčijo in Francijo ne more biti razloga za spor in da je francoski poslanik v Berlinu kakor tudi francoska vlada sama zelo lojalno nastopil glede vprašanja španskega Maroka. Hitler tudi ni hotel dati odgovora na lyonski govor ministrskega predsednika Bluma, čeprav je nekajkrat v svojem govoru odgovoril in opozoril na posamezne izjave angleškega zunanjega ministra, ki jih je dal pred dobrimi 10 davi v angleški spodnji zbornici.

Kar se tiče zunanje-političnega dela Hitlerjevega govora, je bila posebej opažena izjava, da se je zaključila doba iznenadenje. Nejasna se tukajšnjim političnim krogom zdi odredba glede nemških državnih železnic in narodne banke, ki so sedaj docela podrejena nemški državi. Berlinska vlada je ponovno enostransko kršila mednarodne pogodbe. Razen negacije odgovornosti za vojno 1914/1918 je mnogo pozornosti zbudila tudi izjava, da so postali brez vrednosti tudi vsi nemški odnosi napram Sovjetski Rusiji. Nemška vlada hoče očividno izločiti Sovjetsko Rusijo iz Evrope. Popolnoma negativen značaj je imela tudi Hitlerjeva izjava glede eventualne omejitve za oboroževanje. Nemčija zahteva, da se ji vrnejo njene prejšnje kolonije. Pri tem ne prihajajo v poštev portugalske kolonije, čeprav se je o tem zadnje dni mnogo govorilo. Hitlerjev govor tudi potrjuje, da ima Nemčija v Španiji trgovinske interese, mednarodno-politična situacija se spričo španske državljanske vojne po temaktakem res ni poslabšala.

Vladna »Populaire« naglašajo: Hitlerjev govor sicer kaže, da za bližnjo bodočnost ni vojne nevarnosti. Toda hkratu ne pomeni nikakega jamstva za dokončano organizacijo miru. Hitlerju se je zdelo primerno, da ni odgovoril na neposredni poziv ministrskega predsednika Bluma. V tej zadevi se mu je zdel boljši molk. Toda Nemčija se ne more kar tako ločiti od ostalega sveta. Voda nemške države se ne bo mogel izogniti jasnemu odgovoru na izjave francoskega ministrskega predsednika. »Echo de Paris« pravi, da so vsi Hitlerjevi odgovori na Edena in Blumova izjavljajanja negativna. Hitler kratko in jasno zahteva, naj se Nemčiji vrnejo kolonije, ki so jih zavezniki zavzeli leta 1918. Kar se tiče splošne ureditve evropskih vprašanj, se je Hitler postavil na stališče, da ni zaželjena za nemško gospodarstvo. Zato se bo Nemčija zavzemala v bodoče le za dvostranske pakete in ne bo pristala na ustvaritev sistema vzajemne pomoči proti morebitnemu napadalcu. Ostali del njegovega govora je prežet po filozofiji sive sile. Miroljubni narodi se ne smejo organizirati, ker jim namerava Nemčija v primeru potrebe pobijati ljudi na vse strani, kakor je to storila že tudi v svoji lastni deželi.

V Angliji

„Hitler ni odgovoril Edenu“

London, 31. januarja. AA. Angleški zunanji minister Eden in višji uradniki angleškega zunanjega ministrstva so včeraj popoldne pričeli proučevati besedilo Hitlerjevega govora. Kakor se zadržuje so angleški uradniki krogi spričo Hitlerjevih izjav nekam razočarani. Po njihovem mnenju je bil govor zelo zmeren in zaradi tega vendar predstavlja nek pozitiven element, ki ga ne gre podcenjevati. London pa je pričakoval od Hitlerja predvsem točen odgovor na zadnji Edenov govor in na njegova vprašanja, zlasti glede omejitve

v oboroževanju v zvezi z gospodarsko podporo, ki naj bi jo prejela Nemčija iz zapadne Evrope. Odgovor, ki ga je dal Hitler na to vprašanje, londonskih odgovornih politikov očividno ni zadovoljil. Angleška javnost prav tako priznava, da je imel govor zmeren ton, vendar se je mnogo več na dejala od njega. Pričakovali so predvsem, da bo Hitler pozitivnejše in konstruktivnejše odgovoril na sugestije, ki sta jih nanizali v svoja znana govora Eden in Blum. Edini preciznejši odgovor je bil Hitler dal glede na garancije za nevtralnost, ki jih je Nemčija pripravljena dati Nizozemski in Belgiji.

»Sunday Times« pravi med drugim: Nekateri odstavki Hitlerjevega govora se lahko tolmačijo kot poziv k razgovorom, tako izjava o francosko-nemških odnosih, zagotovila Belgiji in Nizozemske ter one točke, od katerih bo po mnenju kancelarja Hitlerja odvisno pomirjenje Evrope. List pravi nadalje: Elementi, ki so jih navedli kot pozitivne osnove za nadaljnje razgovore, izgledajo, kakor da niso med seboj povezani. Hitler pa ni odgovoril na vrsto angleških vprašanj. Aluzija, ki jo je napravil na razloge, zakaj ne odgovarja, pomeni eno izmed najnepovoljnijših točk v celem govoru. Naj bo kakorkoli, vrata so odprta. Hitler je tudi tokrat izrekel miroljubne besede. Samo še enkrat se mu nudi prilika, da so njegove besede v popolnem skladu z njegovimi stvarnimi nameni.

»Observer« pravi, da londonski službeni krogi nekoliko obžalujejo, da se Hitler stvarno ni dotaknil niti ene točke Edenovega govora in ker ni konkretno govoril o razorožitvi in gospodarskem sodelovanju. Kljub temu so angleški službeni krogi zadovoljni, ker je Hitler dal glede na gotove zadeve pomirljive izjave. Predvsem ni izključil možnosti nadaljnje lokalizacije španske državljanske vojne.

V Pragi

„Same splošnosti“

Praga, 30. jan. c. Češkoslovaški krogi so pričakovali Hitlerjev govor z veliko pozornostjo in z velikim zanimanjem. Splošno se izjavlja, da je Hitlerjev govor tudi za Češkoslovaško zadovoljiv, ker se je Hitler v svojem govoru vendarle svečano izjavil, da odslej Nemčija ne bo več presenečala z gotovimi dejstvi. CSR tudi ne more biti nezadovoljna s tistim delom Hitlerjevega govora, v katerem govori o manjšinskem vprašanju, ker je Hitler tudi v tem odstavku ostal pri splošnostih in s pozivom na znošnje postopanje z manjšinami ni mogel misliti na CSR, ki vse obveze manjšinskih dogovorov v celoti izjaja. Če bi mogli biti v Pragi samo nekoliko in skrbel radi Hitlerjevih izjav bi mogel to biti tisti del Hitlerjevega govora, v katerem je Hitler povdarjal, da Nemčija nikakor ni izolirana, saj ima Nemčija več gospodarskih in političnih sporazumov. Ko je Hitler našteval te države, je izpustil Češkoslovaško in Romunijo v srednji Evropi.

V Avstriji

„Neka vznemirjenost...“

Dunaj, 31. januarja. AA. Avstrijski merodajni politični krogi so mnenja, da je bil govor nemškega kancelarja Hitlerja miren in zmeren. V komentarjih listov, razen vladnega glasila »Reichspost«, pa je opaziti neko vznemirjenost. Posebno pozornost je izzval poudarek polslužbene tiska glede Hitlerjeve teze nasproti boljševikom. »Reichspost« naglašajo, da je Hitler odločno zavrnil sleherno misel o paktu z Rusijo in celo o kakršnemkoli stiku z njo. Voda države, pravi list, zahteva, da se z razdelitvijo Evrope v dva tabora konkretno računa kakor s stvarnim dejstvom. Enaki misli, kakor Hitler je v tem vprašanju tudi ves krščanski živelj v Avstriji, pravi omenjeni list. Nato se v članku postavlja vprašanje, ali bo ta govor kaj prispeval k popuščanju napetosti v Evropi. List prihaja do zaključka, da bo Hitlerjev ekspozitivni del kot izhodno točko za novo izmenjavo misli.

Na Poljskem

„Poskus ločiti Anglijo od Francije — sicer ugodno“

Varšava, 31. januarja. AA. Poljski tisk skoraj v celoti objavlja Hitlerjev govor, komentarjev pa doslej še ni. Politični krogi naglašajo, da je bil Hitlerjev govor v Varšavi v splošnem ugodno sprejet. Posebno so zadovoljni o izjavi o sirovinah, odnosno njihovi boljši razdelitvi, za katero se, kakor znano, v zadnjem času intenzivno zavzema tudi poljski zunanji minister Beck. Opažen je bil nadalje, da je Hitler v svojem govoru odgovoril predvsem angleškemu zunanjemu ministru in da Bluma ni niti omenil. To naj bi pomenilo nov poskus, da se Anglija loči od Francije. Poljski politični krogi pa pripominjajo, da tega Nemci ne bodo tako zlahka dosegli, ker je med njihovim in angleškim stališčem prevelika razlika.

V Belgiji

„Hitler je odprl vrata...“

Bruselj, 31. jan. AA. Bruseljski poluradni krogi še niso mogli zavzeti svojega posvema stališča napram Hitlerjevemu govoru, ker službeno besedilo njegovega govora še ni prispelo v Bruselj. Vendar ne prikrivajo svojega zadovoljstva, da je sef nemške države spremenil tudi ton svojih obirajnih izjav. Poglavlje, ki se nanaša na vrnitev nemškega podpisu pod versajsko mirovno pogodbo, posebno pa na zavračanje odgovornosti na svetovno vojno, ima po njihovem mnenju le notranje-političen pomen. Naglašajo, da je Nemčija pripravljena spostovati belgijsko neodvisnost. Vendar pa ta izjava Belgije še ne bo zadrževala, da si ne bi zagotovila nadaljnjega razvoja svoje obrambe. Kar se tiče kolonialnih vprašanj, si belgijski uradni krogi niso na jasnem o točnem pomenu Hitlerjevih želja.

Na Mad'arskem

„Izraz nemške miroljubnosti“

Budimpešta, 31. jan. AA. Tukajšnji merodajni krogi sodijo, da pomeni govor kancelarja Hitlerja predvsem jasen izraz nemške pripravljenosti za miroljubno sodelovanje v mednarodni evropski politiki. Narodna socialistična Nemčija je na ta način izvedla važen del svojega programa za obnovo trajnih miroljubnih odnosov z ostalimi narodi. Poudarila je ugodno priliko za mirovno ureditev velikih problemov, ki so sedaj aktualni.

V Zenevi

„Cela vrsta zanibanj“

Zeneva, 31. jan. AA. Hitlerjev govor je bil v Zenevi sprejet z največjo rezerviranostjo. Tu obžalujejo, da je imel ta govor polemičen ton. Splošno so se pričakovali konkretni predlogi in pozitivne izjave. Dejansko pa je Hitler nanizal spet celo vrsto zanikanj in zavrnitev. Politični krogi pripominjajo, da v govoru ni prav nobene pripombe glede na Blumove izjave v Lyonu. Sodijo, da kljub miroljubnim izjavam drž. kancelarja, govor ne pomeni nikak korak za ojačenje onih idej, o katerih je Hitler dejal, da jih brani.

Hitler odlikuje

zaslužne ministre in generale

Berlin, 31. jan. AA. Na svečani sejeri nemške vlade o priliki štiriletnice narodno socialističnega režima je državni kancler Hitler imenoval za člane narodno socialistične stranke vse ministre, ki dosedaj niso bili v njej organizirani. Osebnost jim je izročil znake narodno socialistične stranke, ki pomenijo največje strankarsko odlikovanje. Tako so bili odlikovani zunanji minister Neurath, minister narodnega gospodarstva Sehaecht, finančni minister grof Crossik, prometni minister baron Eltz ter pravosodni minister dr. Gärtner. Ministrski predsednik Göring je izrazil zahvalo omenjenim ministrom za lojalnost in sodelovanje v vladi.

Vojni minister general Blomberg je v imenu vojske izrazil zahvalo za delovanje vlade zadnjih 4 let, ki bo ostalo trajno v spominu nemške vojske.

Kancelar Hitler je tudi odlikoval z zlatim strankinim znakom poveljnika vojske generala Fritscha, poveljnika mornarice admirala Roedera, drž. podtajnika v letalskem ministrstvu Milcha, pruskega finančnega ministra Fopitza in drž. podtajnika ter šefa kabineta predsedstva vlade Meissnerja.

Za Hitlerjem - Göring

Nemci ne smejo več sprejeti Nobelovih nagrad

Berlin, 30. jan. c. Kancler Hitler je končal svoj govor ob 15.22 in je govoril točno dve uri. Za njim je govoril predsednik parlamenta Göring, ki je prisegel v imenu vsega nemškega naroda neomejno zvestobo voditelju in kanclerju nemškega naroda. Rekel je, da sploh ne najde dovolj besedi, da bi mogel izraziti vso listo hvaležnost, ki jo čuti ves nemški narod do Hitlerja, ki je preobrazil Nemčijo v teh štirih letih nemškega narodnega socializma.

Takoj nato je prešel na trditve, ki so jih moral izpovedati obtoženci v moskovskem procesu. Rekel je, da bi bilo gorastano pomisliti na to, da bi se lahko razgovarjal kak Nemec s tistim Trockim, ki je v Rusiji tako prelival kri. On kot letalski minister bi moral vedeti, če bi si kdo kdaj izposodil nemško letalo, da bi se z njim peljal na Norveško k Trockemu. To so znana sredstva obrekovanja, ki se jih boljševidno poslužuje proti Nemčiji.

Drugod hudo kaznujejo veleizdajalec, Nemčijo pa so žalili, da so nekemu veleizdajalcu Nemčije poklonili mirovno Nobelovo nagrado. Zato predlaga in odreja, da se naj v Nemčiji ustanovi velika nemška narodna nagrada v visini trikrat po 100.000 mark letno za tri nagrade. To nagrado bo dobil vsako leto najzaslužnejši Nemeec za nemško kulturno delo. Ker se ustanavlja ta nagrada, je odšel prepovedavane nemskemu državljanu, da bi sprejel kakšno Nobelovo nagrado. Ta predlog je bil sprejet s silnim navdušenjem.

Angleško oboroževanje kot varstvo miru

Chamberlain je v govoru v Birminghamu izjavil, da bo največji italijanski angleški sporazum mnogo pripomogel k temu, da odstrani slabo mnenje v svetu, kakor da je angleško prizadevanje, držati se obvez Zveze narodov, nalelelo na nepremagljive ovire. Čeinek pogodbe je: stabilizacija Sredozemskega morja.

Nato je minister govoril o dogodkih v Španiji in pri tem izjavil, da more govoriti o upanju, da se bodo tudi španske zadeve ugodno rešile. Minister namreč upa, da se bodo v svetu ustvarile razmere, ki bodo omogočile, da bo sama odločala o svoji politiki, kakor tudi o svojih vladah. Verjetno je, da nova oblika ne bo odgovarjala ne fasistični in tudi ne komunistični, ampak posebnemu značaju španskega naroda. Ko se uredi vprašanje Španije, bo mogoče da Anglija posveti svojo pozornost poglavitnemu problemu, to je splošni ureditvi Evrope. Tudi Hitler, ki bo jutri govoril v imenu enega največjih in najvplivnejših narodov Evrope, more na neprecenljiv način k ureditvi Evrope prispevati. Nato je minister govoril o oboroževanju in pri tem izjavil:

Postavili smo enega največjih oboroževalnih programov, ki ga je Anglija sploh kdaj imela v miru. Stroški samo za orožje in strelivo znašajo na stotine milijonov funtov, kar ima za posledico, da ne more naša industrija izdelovati drugih predmetov, ki bi jih bolj želeli. Vendar pa mislim, da so naši ukrepi absolutno potrebni in da nimamo nobene izbire. Prepričan sem, da je tudi dežela tega mnenja, da je naša vsak dan večja vojska sila najboljša obramba miru, ki si jo moremo misliti. Vendar pa ne morem prepričati, da me ne bi mučno prizadela splošna blaznost oboroževanja, ki je ena največjih sramot naše civilizacije.

Zakaj Radeka ne

Varšava, 31. januarja. AA. Spričo sorazmerno blage sodbje Radeka je list »Goniš« v svojem komentarju o moskovski sedbi opozoril na to, da je že pred dnevi sprejel iz Moskve zaupne informacije, češ da ima Radek v inozemstvu svoje zaupnike, ki imajo zelo kompromitirajoče dokumente glede delovanja sovjetske vlade. Radek je tik pred procesom obvestil Stalina, da bo tuji tisk objavil vsebino teh dokumentov, če bi ga obsodili na smrt.

Delbos Hitlerju

Zahvala, da tokrat ni napadel Francije
Kako pogajanja, ko se pogodbe ne spoštujejo

Pariz, 31. jan. c. Danč Deželjski zunanji minister Delbos v Chateaurouxu že odgovoril na Hitlerjev govor v svojem govoru je Delbos omenil najprej, da je še prezgodaj, da bi mogel odgovoriti na važne Hitlerjeve izjave. Vendar pa moram z veseljem takoj ugotoviti, da Hitler to pot ni napadel Francije. Poudaril je celo, da med Francijo in Nemčijo ni nobenih spornih vprašanj. To tudi ni Franciozi pravimo in želimo, da bi jih ne bilo. Toda med nami so še v veljavi pravila, ki jih moramo vsi spoštovati. In eno glavnih pravil je tudi pravilo spoštovanja miroljubnih pogodb in pogodb sploh.

Z novo odpovedjo mirovne pogodbe Hitler ni okrepil zaupanja napram njemu. Lahko smo lojalni med seboj, toda mednarodna pogajanja so mogoča samo v okviru načel mednarodnega prava. Posebno važen je v tem oziru tisti odstavek Hitlerjevega govora, ko Hitler pravi, da je glede oboroževanja vsakdo sam zase gospodar. Vendar sprejememo za znanje Hitlerjevo izjavo, da je treba razorožitevni

problem skupno rešiti. Torej je ta predlog za mednarodno konferenco, kar misli tudi Francija, da je najbolj pravilno.

Mir je tudi za nas največja dobrina. Mislim, da bomo lahko na tem polju sodelovali, toda to sodelovanje ne sme biti naperjeno proti nikomu. Kadar govorim tako, mislim, da ni mogoče iz dela za mir izključiti sovjetske Rusije, saj je to vendar narod 200 milijonov ljudi, narod, ki tudi želi mir.

Zahtevamo nadzorstvo nad oboroževanjem. Pri tem pa ne zahtevamo ničesar radi Nemčije, ker to zahtevamo tudi nam samim seboj. Glede razdelitve sirovin smo mnenja, da gre za to, da ne podpiramo pri tem vojne industrije. Ta problem je zelo težak, ker oboroževalna industrija škoduje drugi produkciji. Rešimo človeštvo strahu pred vojno in tako bomo rešili tudi sami sebe. Vojna ni usodno nujna in ta zločin naj se nikdar več ne zgodi. Mi bomo zmeraj vse storili, da podpre ta vojna do miru. Ostali bomo zvesti svojim podpisom, ker so naša načela: domovina, mir in svoboda.

Iz Španije

Salamanca, 31. januarja. AA. General Mola je imel po radiu govor, v katerem je med drugim dejal: Naš nacionalizem je najmočnejši argument, ki ga lahko postavimo proti tezi drugih narodov, češ da bo Španija razpadla. Ne nacionalistična Španija ne njen vodja ne bosta nikoli prišli na to, da bi se država razdelila ali da bi se od nje ločile njene kolonije, odnosno dežele, ki so pod njenim protektoratom. General je demantiral vse vesti o znamenjih razsula nacionalistične vojske. Vojna bi bila že davno zaključena, če ne bi bile neke tuje sile dovolile, da se rdeči vojski dobavljajo velike množine orožja in vojnega materiala.

London, 31. januarja. b. V teku včerajšnjega dne so rdeči neprestano streljali s strojnimi in lahkim topovi na nacionalistične čete, ki so med dvema rekama, ki sta poplavlili pokrajine v zapadne mdelu mesta. Po zelo ostrih spopadih v medicinskem okraju, ki je stal 100 milijonov din, so rdeči odrezali bele čete od zaledja. Sedaj jih veže samo še edini rov, ki pa ga rdeči topovi stalno ob-

streljujejo in je vsak prehod nemogoč. Višji častniki rdečih čet pričakujejo, da bo zaradi poudnih prišlo do velike katastrofe v nacionalističnih vrstah, če se vreme ne bo v najkrajšem času zboljšalo. Rdeči so neugodni položaj nacionalistov izkoristili tudi včeraj in očistili vse področje zapadnega mesta.

Na jugu okrog Malage pa se je pričelo vreme boljšati Rdeči pričakujejo novo ostro ofenzivo nacionalnih sil, ki je bila ustanovljena deloma od braniteljev Malage deloma pa tudi vsled slabega vremena. Rdeči trdijo, da so dobro izkoristili odmor ter so tudi na jugu utrdili svoje postojanke.

Valencija, 31. januarja. AA. Po vestih iz Andujare se je pojavilo včeraj nad velikim samostanom de la Cavesa 10 nasprotnih letal, ki so nacionalističnemu oddelku, ki se nahaja v tem samostanu in je obkoljen od republikancev, odvrgla velike količine živeža. Dve letali sta bili sestreljeni. Pilot enega izmed njih se je rešil s padalom, vendar so ga marksisti ujeli.

Debata v finančnem odboru

Belgrad, 30. januarja. AA. Na popoldanski seji finančnega odbora so pred prehodom na dnevni red sprejeli sklep, naj se jutrišnja seja vrši ob 11. Ker se plenum skupščine sestane v ponedeljek dopoldne, bo seja finančnega odbora popoldne.

Ekspozice o proračunu notranjega ministrstva je dal minister dr. Miha Krek, ki je zastopal notranjega ministra dr. Antona Korošca. Njegov ekspozice se glasi:

Ekspozice ministra dr. Kreka

Proračunski predlog izdatkov notranjega ministrstva za leto 1937-38 predvideva izdatke v znesku 538.277.603 Din. Za potrebe notranje stroke je določeno 222.036.517 Din. Za orožništvo je določeno znesek 318.241.031 Din. V primerjavi s sedanjim proračunom, ki znaša 517.284.527 Din izkazuje predlog novega proračuna povišanje izdatkov za 20.990.086 Din. Povečanje je namenjeno osebnim in gmojnim izdatkom upravne stroke.

Na osebne izdatke odpade 12.573.007 dinarjev. To je posledica povišanja števila osebja upravne stroke. Število uradnikov je namreč povišano za 232, računajoč pri tem tudi uradniške pripravke in končno uradniške policijske oblasti. Število zvanikov policijske straže je povišano za 272. Od tega odpade 100 strožnikov na službo v upravi mesta Belgrada. Postavljeni so bili tekoni letošnjega proračunskega leta na podlagi sklepa ministrskega sveta, po končanem prometnem tečaju v centralni policijski šoli v Zemunu. Iz njih je sestavljen prometni oddelek, ki je koncem avgusta 1936 prevzel od orožništva prometno službo v prestolnici. Ostala povečanja števila strožnikov so bila izvedena pri policijskih upravah v Zagrebu, Ljubljani in Cetinju. Povečanja so nastala zaradi pogljobljene komunistične akcije, zaradi porasta kriminalnosti in povečanja prometa sumljivih tujcev. Glede na te okoliščine, ki jih morajo upravne oblasti upoštevati in jim posvetiti posebno pozornost, so morali ojačiti službo javne varnosti s povečanjem izvršnih policijskih organov, ker je to v interesu javne varnostne službe. Po proračunu za leto 1937-38 bo notranje ministrstvo imelo 8961 uslužbencev.

Ce primerjamo številčno stanje uslužbencev po dosedanjem proračunu z novim proračunom, naletimo na plus 543 uslužbencev. Pravkar sem omenil, zakaj je nastala potreba po večjem številu uslužbencev. So pa bili merodajni tudi drugi činitelji. V prejšnjih dobach so neprestano omejevali število uslužbencev, čeprav se zaradi obsega nalog tega ministrstva njegovi posli niso zmanjšali. Tako je padlo v dobi 1931-32 do vključno 1934-35 število uslužbencev za 576. Izkazalo se je, da z zmanjšanim številom osebja ni mogoče opravljati vseh rednih poslov. Povečanje pomeni tedaj v resnici vrnitev potrebnega števila uslužbencev v resor, kakor mu po zakonu pripada.

Med izdatke spadajo tudi krediti za napredovanja osebja notranje uprave v prihodnjem letu. Ti krediti za napredovanja pri posameznih postavkah za osebne izdatke v proračunu za prihodnje leto so potrebni zato, ker vsebuje § 101 finančnega zakona za leto 1936-37 in § 61 finančnega zakona za 1937-38 določbo, da so napredovanja uslužbencev po položajnih skupinah le tedaj mogoča, če so zanje v proračunu prosta mesta in prosa krediti. V sedanjem proračunu ni takšnih kreditov oziroma prostih mest, ker so bila v prejšnjih letih pri sestavi proračuna vsa prosta službena mesta črtana. Zato v resoru notranjega ministrstva ni bilo napredovanj z izjemo zelo neznatnega števila starih uslužbencev. Res je, da ves ta kredit za napredovanja v teku prihodnjega leta ne bo porabljen, ker ne bo delanskih izdatkov za napredovanja v prihodnjem letu, ker dobe povišani uslužbenci različno svojih prejemkov šele leto dni po napredovanju.

Kakor smo videli, izhaja pomnožitev osebja v glavnem iz izpopolnitve policijskih sil, kakor so jo narekovala potrebe javne varnosti in posebej iz reorganizacije prometne službe pri policijski upravi mesta Belgrada, kjer je morala policijska straža zamenjati orožništvo kot organ, ki je primernejši za prometno policijsko službo v mestih. V to svrhu in na podlagi pooblastila, danega po § 50 finančnega zakona l. 1936-37 se v ministrstvu za notranje zadeve pripravljajo uredba, s katero se bo na novo uredila policijska služba, ki je bila doslej urejena po zakonu o državno-policijskih uslužbencih z dne 24. oktobra 1934. S to uredbo se bo določila organizacija policijske izvršne oblasti po dosedanjih izkustvih in na sodobnejši podlagi.

Poleg navedenih okoliščin, ki odločilno vplivajo na višino izdatkov po tem predlogu, je še ena enakega značaja. Reorganizacija notranje uprave, ki se zadnja leta postopno izvaja, zahteva, da se v prihodnjem proračunskem letu sprejme v policijsko službo neko število diplomiranih pravnikov, ker morajo po zakonu o notranji upravi vsi posli upravnega značaja uradniki, ki so dovršili pravno fakulteto. Spriču pomanjkanja kvalificiranih uradnikov pa so doslej te posle upravljali uradniki brez potrebne kvalifikacije.

Od materialnih izdatkov, ki se imajo povečati za 8.420.079 Din odpade v prvi vrsti 4.850.000 Din na plačila prometnemu ministrstvu za vozne karte, ki so bile potrebne resornemu osebju za službena potovanja. Ta kredit se sedaj prvič vnaša v načrt proračuna, in sicer na zahtevo notranjega ministrstva, in tako se s tem izdatkom prvič obremenjuje proračun notranjega ministrstva. Ostali znesek treh milijonov 570.079 Din se nanaša na povišanje kreditov za zaupne policijske potrebe, za pobijanje komunistične akcije, za vzdrževanje množičnih delegatov pri naših poslaništvih v tujini, nadalje v manjši meri naplčila iz ostalih poglavij, ki so določena za potrebe izvršne službe policijskih straž.

Ker se je število policijskih organov povečalo za 272 ljudi, je predvidena nabava oblek, orožja in streliva zanje. Ker so si pri policijski upravi mesta Belgrada, pri policijski upravi šoli v Zemunu ter pri policijskih upravah v Ljubljani in Zagrebu oskrbeli potrebna vozila, ki so se nabavila v tekoči proračunski dobi, se mora v novi proračun vnesti tudi potrebni kredit za vzdrževanje teh vozil. Taki izdatki se v dosedanjih proračunih tega ministrstva niso pojavljali.

Kar se tiče orožništva, je njegovo stanje ostalo enako kakor doslej. V sedanjem proračunu je navedeno število oficirjev in uradnikov, ki jih je skupno 437. Orožnikov pa je 17.493. Krediti za orožništvo znašajo po tem predlogu 316.241.031 Din. Napram kreditom, ki so bili odobreni za sedanjega proračunskega dobo so se zmanjšali za 332.803 Din. Zmanjšali so se predvsem materialni izdatki. Znižanje izdatkov za orožništvo so bila v prejšnjih letih toliko, da sedaj ni bilo mogoče znižati te izdatke v večjem obsegu, ker bi drugače bilo ogroženo dobro in pravilno delovanje te ustanove.

V preteklem letu so morale policijske oblasti

posvetiti največjo skrb pojavi kriminalnosti in običajni komunistični akciji.

Naraščanje kriminalnosti, pojavi, ki je bil kakor prejšnja leta, opažen tudi sedaj, je treba iskati vzrokov v gospodarski krizi in v spremembi moralnih nazorov današnjega sveta. Vendar je bilo delovanje policije, kolikor se tiče pobijanja kriminalnosti, uspešno. Od skupnega števila kazenskih dejanj je ostalo doslej neprepletenih 0,78 odstotkov, kar predstavlja vsekakor odlični rezultat. Gotovo bo se od teh nekaj primerov preiskanih.

Kar se tiče komunistične akcije, je treba naglasiti, da tudi v preteklem letu ni istostala. Komunistična akcija je skušala delovati pri nas v širokem obsegu. Izhajala je iz inozemstva, kjer so se pripravljali delovni načrti s posebnim oziranjem na posebne razmere v državah, v katerih so se imeli izpeljati. Te akcije so organi oblasti doslej pravzaprav izsledili in jim je uspelo v letu 1936 odkriti in onemogočiti nekaj večjih komunističnih organizacij. Iz dosedanjega delovanja komunistične stranke široko zamišljeno in zasnovano akcijo, ter da bo kljub izvršenim odkritjem nadaljevala z ustanavljanjem teh organizacij. Krinka navidezno zakonitega dela, ki si jo pri tem naveda, ne pomeni, da bi se bili komunisti odrekli svojim revolucionarnim smerem in svrham, nego ima služiti samo kot sredstvo, s katerim naj bi se omogočilo ojačanje njihove aktivnosti. Prav zaradi teh okoliščin morajo organi oblasti komunistično delovanje preprečevati v sleherni borbeni obliki, ker dosedanja izkustva kažejo, da oni vselej prilagodijo te oblike potrebam dane situacije in denega trenutka.

Razširjeno in okrepljeno delovanje komunistične stranke zahteva neizbežno, da se ojači služba za očiuvanje javnega reda in miru v kraljevini.

Ministrstvo za obrambo zadeva pa ne skrbi samo za število, nego tudi za sposobnost osebja v službi javne varnosti in si prizadeva, da se izvršni organi kolikor je potrebno, strokovno izobrazijo. Državni izvršni policijski uslužbenci se strokovno izobrazujejo v osrednji policijski šoli v Zemunu, ki jo je doslej z uspehom končalo 1237 policijskih izvršnih uslužbencev. Osrednja šola za policijske uslužbence pa se v letu 1936 ni bavila samo s strokovno izobrazbo policijskih izvršnih uslužbencev, nego je izdelovala tudi policijske radiotelegrafske postaje in policijske radiotelefone postaje ter jih montirala pri policijskih upravah

v Banjaluki, Sarajevu, Novem Sadu in Nišu. S po-

slavitvijo teh poslednjih štirih postaj znaša sedaj število takih postaj pri državnih mestnih policijskih oblasteh 10. Tako se je ustvarila samostojna policijska poročevalska služba. Hkratu se napravljajo v tej šoli poskusi na področju radiotelefonijske, da bi se glede na bližnjo motorizacijo mogla organizirati tudi letišča radiotelegrafska in radiotelefonska služba, s katero bi policijske oblasti lahko dajale potrebne navedbe policijskim organom, ki so zunaj na službi, a hkratu tudi prejemale poročila o položaju. S temi deli se skuša javno-varnostna služba pri nas organizirati tudi v tej smeri, ker bo lahko samo na tak način mogla izvršiti nalogo, pred katero je postavljena.

Prosim finančni odbor, da sprejme ta predlog proračuna ministrstva za notranje zadeve za proračunsko leto 1937-38.

(Kot smo že večeraj poročali, je finančni odbor proračunski predlog za notranje ministrstvo sprejel v celoti in podrobnostih.)

Danes skupščina

Belgrad, 31. januarja, m. Jutri se spet sestane skupščina. Pred prehodom na dnevni red bo prebranih več interpelacij, nakar bo določen dnevni red za prihodnje sejo. Ker je odbor za proučevanje mednarodnih pogodb končal svoje delo in proučil celo vrsto konvencij, bo skupščina najprej sprejela te konvencije, nato pa bo nadaljevala z razpravo o novem osnutku trgovskega zakona in drugih zakonskih osnutkih, ki so pred narodno skupščino. Medtem bo končal svoje delo tudi finančni odbor ter proučil proračunski predlog. Seje finančnega odbora danes ni bilo in se bo ta odbor sestel jutri dopoldne. Na dnevnem redu je proračun ministrstva za gozdove in rudnike in pošto ministrstvo. Finančni odbor je v načelu že sprejel proračun za vrhovno državno upravo, finančno, notranje in vojno ministrstvo. Pri večerajšnjem pretresu proračuna za notranje ministrstvo, pri katerem je namesto notranjega ministra dr. Korošca postal ekspozice minister brez listnice dr. Miha Krek, je govorilo več članov tega odbora. Vsi člani, ki pripadajo JRZ, so brez izjeme govorili z obojkim spoštovanjem o dr. Korošču in poudarjali njegovo državniške sposobnosti v vodstvu naše notranje politike. Vsi govorniki so poudarjali, da se novi kurz v našem notranjepolitičnem življenju, ki ga je uvedla sedanja vlada, povsod močno občuti. Napeto stanje, ki je vladalo pred sestavo sedanje vlade, je popustilo. Zlasti zanimiva so bila izjavljanja poslanca Zivota Milovanovića, ki je istotako poveljeval zasluge dr. Korošca v vodstvu naše notranje politike.

Ljubljanske vesti

Na Rakovniku so večeraj prav slovesno proslavili praznik apostola mladine in ustanovitelja salezijancev sv. Janeza Boska. Na praznik so se pripravili s slovesno tridnevno v četrtki, petek in soboto. Večeraj dopoldne ob 10 je imel govor o sv. Janezu Bosku in nato slovesno sv. mašo stolni dekan g. dr. Franc Kimovec. Gojenci salezijanskega zavoda so prav dovršeno izvajali Griesbacherjevo mašo »Stella maris« pot sprejnim vodstvom g. dr. Gerziniča. Popoldne ob 4 je imel govor stolni župnik in kanonik g. dr. Tomaž Kliner, sledila so pete litanije in slovesen blagoslov Ob 5 je bila slavnostna prireditev v dvorani za salezijanske dobrotnike in dobrotnice. Domači gojenci so pripravili lepo opereto »Knževič iz Trebizonda«. Igra je prav lepo uspela in so vsi igralci svoje vloge dovršeno in v popolno zadovoljnost občinstva, ki je v prav velikem številu obiskalo prireditev. Tudi v Mladinskem domu na Kodeljevem so večeraj slovesno proslavili god sv. Janeza Boska.

Umrl je večeraj v Rožni dolini (cesta VI/14) g. Jakob Hvalc, upokojenec tobakne tovarne. Pogreb bo na svečnico popoldne ob 4 na pokopališču na Viču — Na Poljski cesti 77 je umrla večeraj gospa Ivana Slovska, stara 72 let. Pogreb bo v ponedeljek ob 4. Naj ima sveti večna luč! Zaljubljenim naše iskreno soznanje!

Gospodinska razstava. Zelo prikupna razstava je bila danes otvorena v Gradišču 14. Ljubljanske gospodinjine so namreč razstavile mnogo prtov, vezene in pletenine ter raznih drugih gospodinskih potrebščin. Odlično sedujejo pri tej razstavi tudi Zavod za domačo obrt in pa mariborske gospodinjine. Razstava obsega dve sobi ter nudi slehernemu, ki jo obišče, zlasti pa mladim gospodinjim, mnogo lepih užikov.

Nesreča pri nogometni tekmi. Pri današnji nogometni tekmi med Ljubljanci in Varaždinci je seveda moralo priti do hujše nesreče. Ljubljanski igralec je s tako silo brnil v kolk 23 letnega varaždinskega igralca Oskarja Bradaško, da se je ta zgrudil ter je moral priti reševalni avtomobil. Poškodba se je k sreči izkazala za manj nevarno, ter je reševalni avtomobil odpeljal Bradaško v hotel »Štrukelj«, kjer je bil nastanjen.

Slava pekarske čete

Ljubljana, 31. januarja.

Pekarska četa intendantskega skladišča v Ljubljani je danes slavila svojo slavo v spomin na sv. Atanasja, ki ga vzhod slavi kot patrona pekov, ker je ob neki lakoti v Carigradu in njegovi okolici postavil pekarnice in tako cele pokrajine rešil smrti od lakote. Pekarska četa v Ljubljani je bila vsa zbrana na dvorišču dravskega skladišča, ki je bilo slavnostno okrašeno. Po rezanju obrednega kolača in po katoliškem in muslimanskem obredu je domačin slavce in predstojnik čete g. kapetan Peter Markovič nagovoril zbrane vojake in jim najprej opisal zgodovinsko ozadje tega dne, ki je navezvano na dobredno delovanje sv. Atanasja, nato pa jim je v svojem govoru predložil važnost pekarskih čet za vso vojsko in jih v imenu blagokojnega kralja Aleksandra I. in njegovega naslednika kralja Petra II. pozval k zvesti službi, kakor jo zahteva dobrobit vojske in države. Nato je vojaška godba zazvrla državno himno, na kar so gostje odšli v razkošno okrašeno dvorano vojašnice, kjer so jim častniki čete postregli z okusnim prigrizkom. Med civilnimi in vojaškimi udeleženci se je razvila neprilijena zabava, ki je trajala do poznega popoldneva. Slavnosti so se udeležili poleg mnogih drugih vojaških in civilnih odličnikov tudi zastopnik g. bana, dalje poveljnik topništva dravske divizije brigadni general g. Popadič in pomočnik poveljnika dravske divizije brigadni general g. Dodič Ivan, dalje v imenu ljubljanskega škofa stolni župnik g. kanonik dr. Kliner in v imenu mestnega župana g. dr. Riko Fux in mnogi drugi zastopniki civilnih korporacij in meščanstva. Slava je potekla v pravem vojaškem duhu in je kljub skromnim sredstvom, ki morejo ob tolikih nalogah naše vojske biti v ta namen na razpolago, pokazala vse odlike pekarske čete in njenih predstojnikov. Zlasti veliko pozornost pa je vzbujalo z izbranim okusom okrašeno dvorišče in dvorana, ki je bila vsa preprežena z vencii in zastavami. Vsi, ki so pri tem vsakoletnem običaju sodelovali, morejo biti na letošnje slavo ponosni, zlasti pa »domačina« kap. Markovič, ki je s svojimi častniki svojo slavnost vodil in pekarski četi priredil dostojno proslavo sv. Atanasja.

Stanovanje treh sob

popolnoma renovirano, s kuhinjo, kopalnico in priključki, zelo ugodno oddam s februarjem v vili blizu tobakne tovarne, Naslov v upravi »Slovenec« pod št. 1559.

Ljubljana manifestira za prijateljstvo z Bolgarijo

Ljubljana, 31. januarja.

Veliki zunanje-politični uspeh, ki ga je dosegla sedanja vlada s sklenitvijo trajne prijateljske in bratske pogodbe z Bolgari, je imel živahen odmev tudi v Ljubljani, kakor v vseh slovenskih mestih. »Slovenec« je že pred tednom priredil posebno prilogo ter je vs nedeljsko izdajo opremil v duhu popolnega zblizanja med jugoslovanskimi narodi in med Bolgari. Zasluga sedanje vlade je, da je bil dosežen z Bolgari tako dolgo zaželeni in tako težko pričakovani prijateljski in bratski sporazum, ki nam Jugoslovancem jamči mirno sožitje z našimi slovanskimi brati Bolgari, prav tako pa tudi njim. Obžalovati moramo, da na današnjem res lepem manifestacijskem zborovanju niti eden od obeh glavnih govornikov ni omenjal zasluznega dela ministrskega predsednika dr. Stojadinovića in notranjega ministra dr. Korošca, ki imata poleg kraljevskega nameštništva vendar glavne zasluge za bratsko zblizanje z Bolgari. Ob taki priložki bi se morala gg. Rasto Pustoslavšek in g. Ivan Jelačin že izogniti malenkostne dnevice politike ter izraziti priznanje sistem, ki mu v resnici pripada. Niti enkrat ni bilo na današnjem zborovanju omenjeno ime dr. Stojadinovića in ne dr. Korošca.

Manifestacijsko zborovanje v Trgovskem domu je vodil predsednik Jugoslovansko-bolgarske lige v Ljubljani g. Rasto Pustoslavšek. Dvorana je bila slavnostno okrašena z jugoslovanskimi in bolgarskimi zastavami, s slikama Nj. Vel. kralja Borisa in Nj. Vel. kralja Petra II., v ozadju dvorane pa je bil okrašen kip velikega borca za zblizanje z Bolgarijo, pokojnega kralja Aleksandra I. Ozadje dvorani so tvorili združeni ljubljanski pevci, pred odrom pa so bile postavljene zastave ljubljanskih domoljubnih društev. Zasedeni so bili tudi vsi balkoni, na enem od njih pa je bila godba. Veliko manifestacijsko zborovanje se je pri-

čelo z igranjem državne himne in s peljem bolgarske himne »Sumi Marica«. Zadnja himno so peli združeni ljubljanski pevci pod vodstvom g. Poliča, obo himni pa je polna dvorana Trgovskega doma poslušala sloje.

Zborovanja so se udeležili mnogi odlični predstavniki, tako v imenu g. župana in mestne občine inspektor prof. Wester in prof. dr. Mole, v imenu Prosvetne zveze in Sedeljeve družine dr. Cesnik, v imenu ZDK prof. Jeran, v imenu Profesorskega društva prof. Grafenauer, v imenu Galske zajednice podstarosta dr. Anton Kodre, v imenu SPD podpredsednik dr. Vrtnar ter zastopniki vseh drugih odličnih nacionalnih društev.

Ko so je poleglo vzklikanje jugoslovansko-bolgarskemu zblizanju, je otvoril zborovanje predsednik J.-B. lige g. Rasto Pustoslavšek, ki je v daljšem govoru podal zgodovinski pregled razmer med Jugoslovanci in Bolgarijo.

Za g. Pustoslavškem je govoril podpredsednik Jugoslovansko-bolgarske lige g. Ivan Jelačin. Zadnji govornik je bil akademik g. Kotev — Bolgar, ki študira na ljubljanskem vseučilišču. Kratko, toda priščno je pozdravil to zblizanje in želel, da bi rodilo veliko uspeha za skupen napredok obeh bratskih držav in vseh južnoslovanskih narodov.

Prebitane so bile brzobjavke udanosti in radosti kraljema Petru II. in Borisu I., dalje Bolgarskemu društvu in Bolgarsko-jugoslovanski ligi v Sofiji. Vse te brzobjavke so bile z navdušenjem sprejete. Prav tako je doseglo navdušeno odobravanje pismo »Slovanskega društva« iz Sofije, ki ga je podpisal bivši minister Dimo Kazasov, predsednik tega društva.

Veliko manifestacijsko zborovanje je bilo zaključeno z bolgarsko pesnijo »Kodna pesen«, ki so jo zapeli združeni ljubljanski pevci. Med peljem himne »Hej Slovanci« so se zborovatelji razšli.

V Sarajevo na drž. smuško prvenstvo 15.000 l petroleja izletelo po tleh

Sledeč inicijativi g. ministra za telesno vzgojo naroda dr. Josipa Rogiča se je na konferenci, ki se je vršila dne 25. januarja t. l. v ministru za telesno vzgojo naroda v Beogradu, sklenilo prirediti v dneh od 13. februarja do zaključno 16. februarja t. l. velik smuški zlet v Sarajevo, ki naj bo ena doslej največjih manifestacij celokupnega jugoslovenskega smučarstva. V zvezi s tem je Jug. zimsko-sportna zveza v sporazumu z mariborsko in zagrebško športno podzvezo odredila, da se vrše ob istem času tudi tekme za državno in zvezno prvenstvo v Sarajevo in njega okolici. Da se da manifestaciji le še tem večji pomen, se je sklenilo, da se pri tej priliki proslavi tudi 15 letnica obstoja Jugoslovenske zimske-sportne zveze.

Sporod prireditve je sledeč:

Sobota 13. februarja:
Ob 20 slovesna otvoritev zleta (pozdrav predsednika pripravljalnega odbora, otvoritev zleta po g. ministru za telesno vzgojo naroda, govor predsednika JZSZ-e k slavju 15 letnice zveze, referat g. Radomiroviča, predsednika sarajevske podzveze o značaju smučarstva iz nacionalnega vidika in vidika telesne vzgoje naroda).

Nedelja 14. februarja:
Od 7.30 do 8.30 potrditev zletnih legitimacij in formiranje spreveda. Ob 9 zbor smučarjev v koloni na igrišču Slavije, pozdravni govori g. ministra dr. Rogiča, predsednika JZSZ dr. Marušića in predsednika občine sarajevske Nato spreved po mestu na čelu pripravljaln. odbor, nato planinski polk, gorenska zimsko-sportna podzveza, ljubljanska, koroska, mariborska, zagrebška, belgrajska in sarajevska podzveza ter delegacije narodne vojske in Sokola, vse v vrstnem redu, ki se še določil. Vsi aktivni smučarji se udeležijo spreveda s smučmi.
Ob 14.30 tekma za zvezno prvenstvo v smuških skokih na skalalnici na Palah.

Ponedeljek 15. februarja:
Na Palah: ob 9 start za 18 km tek (kot zvezno prvenstvo in kot del državnega prvenstva v klasični kombinaciji).
Na Jahorini: ob 10 smuk za zvezno prvenstvo in kot prvi del za državno prvenstvo v alpski kombinaciji.

Torek 16. februarja:
Na Jahorini: ob 10 slalom za zvezno prvenstvo in za državno prvenstvo v alpski kombinaciji.
Ob 13 svečana otvoritev vojske skakalnice na Jahorini in tekma v skokih za državno prvenstvo v klasični kombinaciji.
Odhod iz Jahorine v Sarajevo ob 15, odhod iz Pal v Sarajevo ob 17.30.
V Sarajevo ob 20.30 razdelitev nagrad.

Aktivnim smučarjem, ki se udeležijo zleta je v izgledu 75 odstotni popust na železnici, torej četrtninska vožnja, ostalim udeležencem zleta pa polovična vožnja. Obljubljeno je nadalje, da dobe državni uradniki, ki se udeležijo zleta, brez daljšega potrebnega dopust, ki se jim ne bo vračunal v redni depust.
Organizacijo potovanja v Sarajevo in nazaj bo prevzel Putnik in njega podružnice v vsej kraljevini.

ni. Izvedba prireditve pa je poverjena posebnemu pripravljalnemu odboru v Sarajevo pod predsedstvom g. Jova Radomiroviča, predsednika sarajevske podzveze. Izvedba tekem je pa JZSZ poverila sarajevski podzvezi ob sodelovanju zveznih funkcionarjev.

Za ceneno prenočevanje in prehrano bo preskrbljeno, ker se bo v to svrhu opremlila potrebno število skupnih ležišč.

Tudi za smučarke, ki naj se zleta samo ob sebi umevno udeležijo, se bodo oskrbele posebne ženske skupne spalnice.

Jugoslovenska zimsko-sportna zveza vabi s tem vse svoje članstvo, da se zleta v Sarajevo v čim največji meri udeležijo. To velja zlasti za vse verificirane članstvo, ki naj se v kar največjem številu prijavi za udeležbo na tekmovanjih. Saj se bodo vršile tekme za zvezno in državno prvenstvo to leto prvič v osrčju naše države, v z divnimi smuški tereni razpoložljivi sarajevski okolici, tako da je podana ena možnost več, podati popolno revizijo razvoja jugoslovenskega smučarstva v teku zadnjih 15 let, odkar je bila osnovana naša Jugoslovenska zimsko-sportna zveza.

Glede vseh informacij za potovanje in bivanje v Sarajevo se izvolite obrniti na najbližjo podružnico Putnika, glede vseh informacij, nanašajočih se na zlet sam in na tekme na neposredno na zimsko-sportno podzvezo v Sarajevo, kamor je poslati tudi vse prijave temkvalcev, ki jih je vpslati vključno do petka 12. februarja t. l. na zveznih prijavnih listih. Tekmovalo se bo v razredih:

V želji in prepričanju, da se čim polnoštevilnejši vidimo v Sarajevo, vas pozdravljamo z iskrenim s muk!

Kongres smučarjev v Sarajevo

Rezerviranje prenočišč.

Za kongres smučarjev kraljevine Jugoslavije, ki se vrši v dnevih od 13. do 16. februarja t. l. v Sarajevo, je odobren popust 75% na normalne vozne cene na ta način, da se pri potovanju tj. kupi polovična vozna karla ter železniški obrazec K 14 ter nabavi »Zletna legitimacija«, ki jo je mogoče dobiti v biljetarnici Putnik. Za prenočišča se sprejemajo rezerviranja sob, ki bodo veljala brez vsakega nadaljnjega doplačila v prvovrstnem hotelu po din 35 za osebo in noč, v drugovrstnem hotelu po din 25, v privatnih stanovanjih pa po din 20.

Rezerviranje sob je po navodilu vodstva kongresa v Sarajevo mogoče urediti samo potom biljetarnice Putnik Ker je pa seveda število sob omejeno ter je pričakovati, da bodo boljše sobe kmalu zasedene, pripravamo vsem zainteresiranim naj čimprej rezervirajo sobe ali se pa prijaviyo za skupna ležišča, ki bodo po din 5, na razpolago ločeno smučarjem in ločeno smučarkam.

Za vsa rezerviranja sob se potrebno izpolniti posebno prijavnico, ki je na razpolago v biljetarnicah Putnik, istočasno se pa tudi vplača odgovarjajoči znesek. Vse nadaljnje informacije, navodila, legitimacije itd. so na razpolago pri Putnik-u v Ljubljani, Gajeva 3 (Nebotičnik) ali Hotel Metropol, kakor tudi v Mariboru in Celju.

Belgrad, 31. jan. m. Edinstvo: Bask 3:3 (2:2). Tekma se je odigrala na zelo težkem terenu. Šodil je Zoka Živković.

Smuške tekme na Pohorju

Maribor, 31. jan. 1937.
Danes dopoldne je priredila mariborska zimsko-sportna podzveza svojo prvo slalom tekmo v bližini senjorjevega doma na Pohorju. Proga je bila skrbno pripravljena, okrog 300 dolga z 31 vrati. Tekmovalec je bilo vsega 9 in moral vsak dvakrat prevoziti progo.

Prvo mesto si je priboril Cizelj Mirko v času 2,12 in je bil posebno v drugem teku silno nazel in eleganten. Drugo mesto si je priboril Gajšek Božo v 2,45, tretje mesto pa Seidler Franc s 3,01. Popoldne je predsednik podzveze kapetan v pok. Miloš Gaus v senjorjevem domu razdelil darila.

RAZPIS

I. redno glavno skupščino Zveze slovenskih lankhotel-skih klubov v Ljubljani, dne 14. februarja 1937.

Zveza slovenskih lankhotel-skih klubov v Ljubljani sklicuje za nedeljo, dne 14. februarja 1937 ob 10. dopoldne v spodnji dvorani hotela Mikli-Metropol svojo I. redno glavno skupščino s sledečim dnevnim redom:

1. Volitev verificacijskega odbora, 2. volitev dveh zapisničarjev in dveh overovalcev zapisnika glavne skupščine, 3. poročilo tajnika, blagajnika, tehničnega referenta in nadzornega odbora ter poročila absolutorija upravnemu in nadzornemu odboru, 4. Volitev novega upravnega odbora za eno leto, 5. volitev nadzornega odbora za eno leto, 6. sklepanje o priporočeni za noga odbora za eno leto, 7. razpisanje o predlogih upravnega odbora in o predlogih rednih članov, 8. reševanje pritožb in pritožb članov razven v kazenskih zadevah, 9. določitev dneva, mesta, časa in razporeda vršitve prvenstvenih podrežne organizacije, 10. imenovanje častnih članov na predlog upravnega odbora, 11. določitev službenega glasila, 12. sklenjenosti.

Glavni skupščini smejo prisostvovati samo delegati rednih članov JLAZE iz področja Dravske banovine. Vsak redni član ima pravico poslati na glavno skupščino dva delegata, od katerih ima samo eden v smislu oznake in pooblastila pravico glasovanja. Delegat s pravico glasovanja sme razven svojega društva nastopati samo še eno društvo iz istega kraja.

Glavna skupščina more sklepati pravomočno sklepe, ako je prisotna vsaj polovica članov s pravico glasovanja. V kolikor bi skupščina ob odtotnem času ne bila sklenjena, se preloži na eno uro pozneje in se tedaj vrši brez oziira na število prisotnih s istim dnevnim redom; ta skupščina pa more potem sklepati pravomočno sklepe.

Predlogi za glavno skupščino morajo biti predloženi upravnemu odboru Zveze slovenskih lankhotel-skih klubov pisanimi potomi, najpozneje osem dni pred glavno skupščino.

Skupščina se vrši po poslovniku JLAZE za vršitev skupščine JLAZE — Predsednik: gozn. Černe Miroslav v. r.; tajnik: Čurda Hugo v. r.

Mariborski drobšč

Maribor, 31. januarja.
Kršćanska ženska zveza je imela danes v dvorani na Aleksandrovi cesti 6 svoj redni letni občni zbor. Kršćanska ženska zveza je najmočnejša in lahko rečemo tudi najdelavnejša mariborska organizacija, ki se posebno marljivo udeležuje na karitativnem polju. O tem je pričal tudi današnji občni zbor, ki ga je vodila vzorna predsednica gospa Katarina Bauman. O delovanju organizacije v preteklem poslovnem letu bomo še poročali.

Obilna žetev smrli. V bolnišnici so umrli: 37-letni catiški zasebni uradnik Jakob Beguš, 40-letna soproga uslužbenca drž. žel. Jožeta Oričan, 36-letna soproga ključavničarja drž. žel. Magdalen Pétkovšek in 59-letna soproga paznika Marija Mahano. Naj počivajo v miru.

Velik uspeh Pavle Udovičeve. Sličil je goslovala po daljšem odmoru in tukajšnjem gledališču hitva primadona Pavla Udovičeva v opereti »Sveti Anton, vseh zaljubljenih patrono. O prijubljenosti Pavle Udovičeve je pričalo do zadnjega prostora zasedeno gledališče in navdušeni pozdravi, s katerimi so jo gledalci sprejeli.

Karambol na Koroskem holodvoru v Mariboru, ki je povzročil veliko škodo — Trčila sta dva vlaka pri premikanju

Maribor, 31. januarja.
Snoči se je okrog 20. ure pripetil na Koroskem holodvoru pri premikanju vlakov usoden karambol, ki sicer ni zahteval človeških žrtov, je pa povzročil veliko materialno škodo. Do nesreče je prišlo na sledeči način: Na potem tiru se je nahajal nabiralni vlak, ki je privozil iz Ruš. V istem času pa je zapeljal prenikalni vlak iz petega tira čez kretinico, pred katero je stal nabiralni vlak, na četrti tir, ostal pa je deloma na potem in deloma na četrtem tiru. Prenikalni vlak je vodil strojevodja Josip Simič, nabiralnega pa strojevodja Andrej Savič. Oba sta začela istočasno voziti, prenikalni naprej proti glavnemu holodvoru, nabiralni pa nazaj. Ta je zapeljal čez ločinico v vilice ter

zadel v mimo vozeči premikalni vlak. Osem vagonov premikalnega vlaka je bilo pri tem od strani poškodovanih, polomila so se vrata, stene in stropi. Pri premikalnem vlaku je službeni voz popolnoma zdrobito, drugi vagon — cisterna petroleja — pa se je prevrnil in je skoraj vse petroleje, ki ga je bilo 15.000 kg, iztekel. V drugih poškodovanih vagonih je bil natovoren karbid in umetni gnoj iz tvornice za dušik v Ružah. Vzrok nesreče ni ugotovljen. Baje je strojevodja na tretnjega vlak pomotoma ravnal po signalu za vožnjo nazaj, ki je bil namenjen strojevodji premikalnega vlaka. Škoda se ni ugotovljena, je pa gotovo zelo velika ter znaša nad pol milijona dinarjev.

Mariborska bolnišnica v letu 1936

Nujno je potrebno razširjenje bolnišnice — S 16 milijoni Din bi bilo pomagano

Maribor, 31. dec.
Statistični podatki za minulo leto dokazujejo najbolj nazorno, kako nujna je potreba, da se mariborska bolnišnica kot centralni zdravstveni zavod za severni del Slovenije čim prej poveča, razširi in prilagodi zahtevam sodobne medicinske vede. Prvi korak je sicer storjen s pričetkom gradnje novega bolniškega paviljona, ki bo največji med vsemi paviljoni v Sloveniji. Naval v bolnišnico je bil v zadnjem letu ogromen. Vsi oddelki so bili trajno prenapolnjeni, dasi so se sprejemali bolniki samo v res nujnih primerih ter so se zadrževali v bolnišnici samo toliko časa, da so bili zopet sposobni za domačo oskrbo. Medtem ko je bilo leta 1935 oskrbovanih v bolnišnici 11.851 bolnikov, jih je bilo lani

oddelkov, 1 presektor, 4 asistenti, 12 sekundantov ter večje število stražnikov. Za nego bolnikov je bilo na razpolago 85 uslužbencev, in sicer: 22 usmiljenih sester ter 35 strožnikov in strožnic. Pri upravljanju je bilo zaposlenih 12 uradnikov in pisarniških mošt, pri raznih hišnih in gospodarskih panogah pa še 40 uslužbencev. Bolnišnica je razpolagala s 568 posteljami in 33 zasližnimi ležišči. Zastadi nezadostnih sredstev si ni mogla bolnišnica nabaviti novih zdravilnih aparatov. Predvsem primanjkujejo višinska sonca, prenosni Röntgen-aparat in drugi zdravilni pripomočki. Po naklonjenosti Ivdke Mutter pa je dobila bolnišnica ginekološko operacijsko mizo, ki stane 50.000 Din. Blagajniški promet bolnišnice je znašal v prvih treh četrtletjih pretačunskega leta (od 1. aprila do 31. dec. 1936)

14.197 ali 20% več!

Tega porasta mariborska bolnišnica se ni beležila od svojega obstoja. 13.731 bolnikov je bilo na novo sprejetih, iz leta 1935 pa jih je ostalo 406. Poprvično je bilo 525 bolnikov dnevno v oskrbi. Na dan je znašal povprečen sprejem 40 bolnikov, največ jih je bilo sprejetih 85 — 17. avgusta, najmanj 10 dne 25. decembra. Število oskrbnih dni znaša 130.891, na bolnika odpade 13 in pol dneva. — Ozdravljenih je bilo 8622 bolnikov, umrlo je 400 bolnikov. Umrljivost je kljub večjemu številu oskrbovanih bolnikov absolutno in relativno padla napram prejšnjemu letu ter je znašala samo 2,7% vseh oskrbovanih. Na vseh oddelkih je bilo poleg manjših zdravniških posegov izvršenih

6091 operacij, in sicer na kirurškem oddelku 3434, na oddelku za očesno, nosno, vratno in ušesne bolezni 1315, na porodniško-ginekološkem 1237 in na ostalih 18. Na porodniško-ginekološkem oddelku je bilo rojenih 922 otrok, od tega v 12 primerih dvojčki. V bolnišnici je vršilo zdravniško službo 5 šefov

9.169.542 Din.

Za prehrano bolnikov se je porabilo v kuhinji 46.765 kg svežega mesa, 2722 kg prekajenega mesa in klobas, 11.364 kg sladkorja, 80.862 kg moka, 140.216 litrov mleka, 88.099 kg krompirja in temu primerna količina drugih živil. Bolnišnica je imela lastno ekonomijo, ki je krila vse potrebe na povrtnini in kuhinjski zelenjavi ter goji plemensko svinjerejo. Ima tudi vzorno kurjerejo, ki oskrbuje bolnišnico s svežimi jajci in perutnino.

Petletka za razširjenje bolnišnice

Vsi ti podatki jasno dokazujejo, da je čim prejšnja izvedba generalnega načrta za razširjenje bolnišnice nujno potrebna ter da bo treba tudi v Mariboru započeti s podobno akcijo, kakor jo imajo v Ljubljani. Zato je treba zavodu še kakih 16 milijonov Din, od katerih bi krila država, banovina, mestna občina in pa bolnišnica sama vsako po eno četrtino. To bi bila gradbena petletka, s katero bi bilo izvršeno vselejno delo za zdravstveni napredek celega severnega dela Slovenije.

Minister Cvetković ostro kritizira birokracijo javnih delavskih ustanov

Novi Sad, 31. januarja. m. Na ustanovnem sestanku tukajšnje delavske sekcije JRZ je imel danes velik govor tudi socialni minister Cvetković. V svojem govoru se je obirno bavil z delavskim vprašanjem v naši državi in je med drugim ostro kritiziral poslovanje raznih delavskih ustanov. Izjavil je, da te ustanove, kakor na primer okrožni uradi, delavcu nudijo vse drugo, samo tega ne, kar je v interesu delavca in kar delavec potrebuje. To pa radi tega, ker se je v te ustanove vselila birokracija. Funkcionarji v teh uradih so izdali delavsko idejo in delajo vse, kar ni v korist delavcu. Minister je nadaljeval: Očitajo nam, da hočemo razdvojiti delavske vrste in vnesti vanje politiko. To pa ni točno. Mi se samo trudimo, da bi odstranili iz delavskih ustanov vse ono, kar mora delavec prenašati na svojih ramenih in kar kompromitira našo socialno zakonodajo. Mislim, da je prišel zadnji trenutek, ko ima delavstvo mnogo razlogov za to, da se odrese vseh teh ljudi, ki sedaj v njihovih ustanovah prejemajo po 10.000, 15.000 in do 20.000 din mesečne plače. Delavski pokret je ideja, njegovo načelo je delo ter mora vsakdo za svoje delo prejeti zasluženo nagrado. Toda ne smemo dovoliti nerazumne in protidelavske politike in trpeti mastnih nagrad in dnevnice. Isti slučaj je tudi v ostalih delavskih ustanovah, tako v delavskih zbornicah in na javnih borzih dela, kjer se vodi politika, ki nikakor ne odgovarja delavskim interesom. To karajno trdim, ker v tem pogledu vodim anketo. V mnogih slučajih smo morali uvesti tudi komisarjate. Anketa bo dala rezultat in videli boste, da so delavstvo vodili ljudje, ki niso imeli nobenih interesov za delavski stan. V svojih nadaljnjih izjavanjih je govoril o uredbi o minimalnih mezdah ter o drugih socialnih vprašanjih, s katerimi se bavi po-verjeno mu ministristvo.

Iz učiteljske službe

Belgrad, 31. januarja. m. Napredovali so v Sloveniji sledeči učitelji in učiteljice v V. položajno skupino: Janez Zernav, veroučitelj v Ljubljani, Marija Premrov, Petrova ves, Marija Poplanski, Sveti Tomaž, Leopoldina Baudek, Vinica, Marija Humek, Maribor, Ida Papler, Borovnica, Marija Detela, Ljubljana, Marija Kročelj, Ljubljana, Marija Engelmann, Ljubljana, Zora Planecki, Ljubljana, Ivan Kunst, Ljubljana; v VI. položajno skupino: Angela Golobič, Jesenice, Frano Mrvar, Zuzemberk, Marija Podkovešek, Vrhnika, Mihaela Resman, Toplice, P. Ursič, Metlika, Ivan Kavčič, Izlske; v VII. položajno skupino: Ana Svagel, Litija, Otilija Čepe, Sv. Neža, Anton Šlibar, Litija, Elizabeta Korželj, Sv. Marijeta, Peter Golobič, Jesenice, Ivan Ferko, Limbuš, Elizabeta Grad, Bled, Zoran Knutek, Rečica, Martin Tratnjek, Dol. Lendava, Roza Bolha, Mokronog, Alfonz Kopriva, Maribor, Ivan Resman, Toplice, Rudolf Fajon, Preddolež, Albert Bregant, Ribno, Marija Posiljan, Pilštajn, Pavla Pen, Crnomelj, Kristina Velkavrh, Dol. Logatec, Ljudmila Wagner, Ljubljana, Marija Gibelj, Lesce, Marija Tratnik, Moravče, Marija Ogrizek, Kostrievica, Režica Šorn, Brdo, Bogdan Kotnik, Rečica ob Savi, Franjo Petraš, Gorica, Marija Bršen, Sv. Križ, Kristina Selak, Sv. Ana, Zmagoslavca Serajnik, Dol. Lendava, Franciška Sturm, Slivnica, Ana Kunste, Zuzemberk, Stanislava uZman, Cerklje, Janko Horvat, Kapla, Josip Petun, Sv. Lovrenc na Pohorju, Marija Kralj, Vurberg.

Belgrad, 31. jan. m. Snoči je tukaj predaval višji vodja nemške delovne službe Müller-Brandenburg, ki je govoril o uspehih narodnega socializma v Nemčiji.

Ljubljanski prostovoljni gasilci so zborovali

Ljubljana, 31. januarja 1937.

Elitna četa ljubljanskih prostovoljnih gasilcev je dokazala svojo discipliniranost in popolno zornost v svojih vrstah na današnjem občnem zboru, ki je bil dopoldne ob 9 v moštveni sobi Mestnega doma. Od 95 članov se jih je udeležilo občnega zbora 70, to je skoraj vsi zdravi in nezadržani člani. S posebnim spoštovanjem so zborovalci pozdravili stare gasilske veterane, še vedno aktivne ali rezervne člane, tako gg. Medica, Permeta, Priteklja, Tomaziča, Breskvarja, Severja in druge. Občni zbor se je vršil v popolnem redu.

Vodil ga je v odsotnosti bolnega predsednika g. Josipa Turka poveljnik g. Stanko Pristovšek. Poveljnik je vzkliknil Nj. Vel. kralju, čemur so se vsi odzvali, nato pa pozdrvil zastopnika mestnega župana, inšpektorja Saleharja ter ožje sodelavce dr. Rusa, ing. Perka in poveljnika poklicnih gasilcev g. Furlana. Spomin nekaterih umirlih članov, zlasti častnega člana in najstarejšega gasilca g. Jožeta Lapajnarja so gasilci počastili stoje. V svojem poročilu je poveljnik g. Pristovšek predvsem omenjal, da je gasilska četa v Ljubljani najstarejša in elitna četa slovenskega gasilstva. Dolej je plačala vse dolgeve, za novo nabave pa je morala najeti nov kredit, ki ga bo tudi v kratkem plačala. Podal je občno poročilo o raznih požarih, pri katerih so ljubljanski prostovoljni gasilci sodelovali, dalje o raznih vajah, tečajih in predavanjih, o samaritanskih tečajih itd. Ugotovil je, da sedaj vlada med poklicnimi in prostovoljnimi ljubljanskimi gasilci popolna soglasje in sloga.

Izbrpno tajniško poročilo je podal nato g. Fr. Bahar, ki je predvsem ugotovil veliko naklonjenost banske uprave, mestne občine in zasebnih dobrodelnikov za četo. Četa žele sedaj 95 izvršujočih, 12 častnih in 105 podpornih članov.

Poveljnik g. Pristovšek je sporočil, da so bili odklopani z jugoslovenskimi odklopanji nekateri člani čete, čežkoslovska gasilska zveza pa je odklopani s svojimi odklopanji: gg. Frana Medica, Ivana Breskvarja, Ivana Permeta, Hermana Harisela, Antona Kadunca, Tomaza Kavčiča, Ivana Tomaziča, Janka Vidmarja, Leopolda Zupančiča, Antona Zajca, Antona Priteklja, Antona Zgošca, Franca Kolesa, Ivana Severja, Antona Haclarja in Stefana Planinca.

Lep nagovor je imel na gasilce zastopnik mestnega župana, načelnik gasilskega oddaka, inšpektor g. Salehar, ki je naglašal, da sta mestna občina in g. župan vedno pripravljena podpirati gasilce, da centu njihovo delo in da bo mestna občina oziroma občinski svet po možnosti vedno ustregel upravičenim željam prostovoljnih gasilcev.

Izbrpno in točno poročilo sta podala blagajnik g. Leopold Zupančič in ordinar g. Janko Vidmar. Iz obeh poročil je razvidno, da vlada v ljubljanski prostovoljni gasilski četi vzorno gospodarstvo. Na predlog predsednika nadzorstvenega odbora je bila nato dana odpora razrešena. Sprejet je bil tudi predlog g. Zupančiča o novem profačunu, ki znaša nekaj nad 100.000 Din.

Za častna člana sta bila nato na predlog upravnega odbora izvoljena gasilca gg. Ivan Sever, ki je član že 40 let, in Ivan Breskvar, ki je gasilec že 37 let.

Volitve so se izvršile v popolnem redu ter so gasilci glasovali za dve listi, ki so bistveno odista razlikovali. Ker sta imela na glavnih listih čete iste osebe, Z volitvo je bila izvršena prva lista s predsednikom g. Jostpom Turkom na čelu, ki ga po nadomeščanju zaradi njegove bolezni poveljnik g. Stanko Pristovšek.

Naši smučarji na slovanskem prvenstvu

Banska Bistrica, 28. jan.
Naša smuk in slalom reprezentanca je odpovala iz Garmischa dne 25. januarja zvečer čez Seefeld, Innsbruck, Salzburg, Dunaj, Bratislavo in Zvalen v Bansko Bistrico. Ko so naši fantje odpovali, sta pa prišla v pension »Schönach« slovitca drsalca Paussin (brat in sestra), da zastopata Avstrijo v umetnem drsanju (pari). Precej izérpani vsled 26 urne vožnje so dospeli v Ban. Bistrico v tork zvečer ob 9, kjer so bili sprejeti od zastopnika Češkega zimske-sportnega zveza lyžazu in zastopnika vojske CSRÉ Sprejem je bil prav prijateljski. Nastanjeni smo v »Narodnem domu«, ki je najboljši hotel v Ban. Bistrici. Naši alpski tekmovalci so tudi prvi, ki so že v Ban. Bistrici. Čehov še ni in tudi Poljakov še ne.

Tereni so za tek odlični. Položna brda z menjajočo se manjšo in večjo strmino so naravnost idealna za tek, dočim so slalomisti iskali 2 uri terena za slalom, pa ga v bližini niso našli. Smuk proga je oddaljena 18 km! (to je križna gora) in potem še tri ure pešhoje. To našim fantom ni bilo v glavo. In potem še ogromna razlika v snegu — v Ga-Pa sam led, tu pa še deviški pršič — popolnoma nezvožen. Sicer pravijo Čehi, da bodo poslali na progo vojsko, da jo stlačijo, toda naši fantje ne verjamejo in tlačijo progo kar sami. Snega je zaenkrat že dovolj — pol metra v dolini, pa še vedno po malo sneži.

Danes zvečer dospje še ostali del naše reprezentance — tekači in skakači, ki se bodo sigurno počutili boljše od alpincev, ker imajo vse pri roki, kajti 80 m skakalnica je tudi v bližini. Tudi Čehi so napovedani za jutri, in sicer Svaz lyžaru in HDW (češki Nemci). Mesto se bo s prihodom tekmovalcev precej oživilo in je vse že sedaj v polnem pripravljanju.

Medkluška skalalna tekma v Celju

Celje, 31. jan. uarja.
Smučarski klub Celje je priredil na svoji skakalnici v Liscah medkluško skalalno tekmo. Tekmovalo je 13 smučarjev. Inozemskih skakalcev ni bilo. Tekmi je prisostvovalo okoli 800 ljudi. Tekmovalci so izvajali po dva poskusna skoka, po dva v konkurenčni in po dva za rekord skakalnice.
Izd tekmovanji: 1. Bevc Edo (Smučarski klub Ljubljana), dva skoka po 29 m, 145,5 točk; 2. Jurij Herbert (SK Rapid, Maribor), dva skoka 26 in 25 metrov, 133,1 točka; 3. Skoberne Frie (Smučarski klub Celje), dva skoka po 27 in 28 m, 130,8 točk; 4. Križmanc Faust (SPD, Celje), 26,5 in 28,5 m, 128. točk. Najdaljši skok dneva je napravil Bevc, ki je skočil 34,5 m. Prvo nagrado je dobil Bevc, prvak Celja pa je postal Skoberne Fric. Izven konkurence si je pridobil nagrado Gorjup Erik (SPD, Celje).

Slavija (Varaždin): SK Ljubljana 7 : 2 (7 : 0)

Danes se je vršila na igrišču Primorja nogometna tekma med varaždinsko Slavijo in SK Ljubljano, v kateri so gostje z visokimi rezultatom porazili domače moštvo. Slavija je bila skoraj ves čas v premoči, sicer pa gre več golov na rovašč rezervnega vratarja Ljubljane, ki je v prvi polovici branil svoje svetlišče. Teren je bil izredno težak, saj pokriva igrišče debela sežena plast južnega snega. Gostje so bili precej boljši od domačih in so svojih zmago popolnoma zaslužili. Šodnik g. Čermernik je bil dober.

Primorske vesti

Tržaška lista »Il Popolo« in »Piccolo« sta začela veliko propagando po vsej Julijski krajini za to, da bi se čim več obrtnikov prostovoljno prijavilo za Abesinijo. Italijanske oblasti so v ta namen dale velike olajšave za priselence, italijanski podkralji v Abesiniji pa je stavil ves svoj upravni aparat na razpolago, da nudi čim večje ugodnosti onim obrtnikom, ki bi se hoteli naseliti v Abesiniji. Priseljenci lahko svobodno izbirajo kraje, kjer se hočejo naseliti, ako pa tega ne store, jim bo podkralji sam po svoji uvidenosti in po potrebah imperija dodelil mesta, kjer je njihovo delovanje zaželeno. V Gorici je bil ustanovljen poseben tajniški urad, ki se bavi s propagando, dajanjem informacij in z odpravljanjem obrtnikov, ki so se prijavili za Abesinijo. Ravno tako so bili v Abesiniji v ta namen otvoren posebni uradi v Asmari, v Mogadisku, v Harariju, v Gondarju in v Gimmi, razen seveda v Adis Abebi, kjer pa priseljence iz Julijske krajine izrecno ne rabijo. Država plača prevoz vsega orodja, obrtniki pa, ki bi ne razpolagali z zadostnim denarjem, smejo računati na določeno pomoč vlade. Svojem prošnjam morajo predložiti spričevala o dobrem obnašanju, izdana od prefektura, od župana, od federalnega fašističnega tajništva in od krajevnega tajništva. Kakor se izve iz tržaških listov, prebivalstvo Julijske krajine se dosedaj ni v izdatnem številu odzvalo vabljenim ponudbam za naselitev v Abesiniji, »kjer da čakajo obrtniki velike možnosti, da pomnožijo svoje premoženje«.

Goriška kvestura je izdala za bližajoče se pustne dneve zelo stroge predpise glede pustnih maskirad, maskiranih plesov in sploh uporabe krink na ulicah in v javnih prostorih. Maskirane osebe se morajo voziti po ulicah v zaprtih vozovih. Vsako nošenje orožja je strogo prepovedano. Vsako vznemirjanje ljudi od strani maskirancev bo strogo kaznovano. Maske, ki žalijo verska in narodna čustva, so pod strogo kazno prepovedane. Isto velja za osebne žaljive. Nošenje uniform in duhovniških oblačil se bo strogo kaznovalo. Vsake alegorične maske morajo biti predhodno od policije odobrene. Maske se morajo na prvo zahtevo predstavniku oblasti odkriti. Policia in orožništvo imata poseben nalog, na strogo pazita na izvedbo teh predpisov po vsej goriški prefekturi.

V Krminu so delavci, ki so se vračali s svojega dela, našli na poti truplo neznanega, okrog 27 let starega dekleta, ki je bilo na dveh krajih prestreljeno s kroglo iz karabinke. Orožništvo preiskuje po vsem kraju, kdo bi mogel biti ubijalec dekleta in kdo je žrtev. Kajti vse okoliščine kažejo, da je bilo dekle ustreljeno iz zasede.

Ker se ni javil vojaškim oblastem ob priliki nabora, je bil obsojen na dva meseca ječe Ernest Ziga, 22 let star, doma v Stanielu na Krasu. Na eno leto težke ječe pa je bil obsojen Karel Jug, 25 let star, doma istotam, ki se tudi ni odzval ponovnemu nabornemu pozivu.

Cela vrsta obsodbi je bila izrečena pretekli teden nad tihotapci, katerih število se vedno bolj množi. Tako je bila obsojena 67 letna Franciska Lapajne na en mesec ječe in 800 lir globe, ker je iz Jugoslavije prenašala kavo, tobak, saharin in semensko ojijo. Na isto kazen je bila obsojena 36-letna Stefanija Črnlogar, ker je tihotapila na debelo kavo in tobak iz Jugoslavije. 48-letna Franciska Petrovič je bila obsojena na 500 lir, ker je razpečevala vtihotapljene rozine, Ana Ogrič od Sv. Lucije pa na 200 lir globe in 14 dni zapore.

Koroška bol in koroško gorje

Oktoberke volitve so minule; pomenile naj bi korak naprej v zgradbi stanovske države, dokazale pa so, da je vse govoričenje o stanovski ustavi, o stanovskem zastopstvu, o stanovski samoupravi norčevanje iz ljudi, ki so žli s stanovsko zavestjo na volišče. Nam niso prinesle nobene razočaranja; saj smo vedeli, da gre vsem edino le za to, da se vzame poštenim slovenskim gospodarjem in kmetom vpliv, ki so ga dobili v časih svobodnih volitev, ko je kmečka zveza jasno dokazala, kdo je gospod slovenske Koroške! Zato so tudi pustili severno Koroško mirno kljukastemu križu in koncentrirali vso propagando za volitve na slovenskem delu in je koroška deželna vlada pod krinkom starega Hülgertha poslala v boj vse bojovnike iz plebsicita, organizirane v Heimatbundu. Saj so le ti zastopniki stanovske države, ki ni — to smo sedaj končno le spoznali — nič drugega nego stari avstrijski birokratizem z različnimi novimi »bundi«, ki rabijo seveda novih direktorjev, sekretarjev in komisarjev brez števila.

Čakamo samo še zaman na edino potrebnega, že dolgo in večkrat obljubljenega, pravičnega manjšinskega komisarja! Saj so dobili od sedaj še za vsako novo mesto moža, zakaj ga ravno za to mesto ne bi bilo? Ali res v celi Avstriji ni moža, ki bi bil sposoben za to mesto, ali res ni Nemea, ki mi imel čut pravičnosti tudi za potrebe in naravne pravice drugega naroda? Samo tak je namreč sposoben za tako važno mesto, in ni to mesto stolček za stare brezposelne ministre, ki bi poleg pokojnine imeli radi še kak zaslužek! Če smo se morali že mi odpovedati stari, zaslužnim našim voditeljem, naj pošljejo tudi k nam nove, mlade ljudi, ki jim ni za korito, ampak edino le za to, da popravijo stoletno, v nebo vprijočo krivico nemškega naroda! Vsakemu pa, kdorkoli bo, povemo že danes, da ne sme šteti Slovencev po plebsicitu, po volitvah ali po slavni ljudskih štetjih, ampak Slovenci smo povsod, kjer govorimo in molimo slovenski! In tako šteti smo možna »Volksgruppe«, ki umreti noče, ki svoje pravice imeti hoče in — danes zahteva!

Da še močno živimo, so pokazale naše številne društvene prireditve ob božiču, ob novem letu, ob prazniku svetih treh kraljev. Od Smohora pa do Pliberka, od Dobrača pa do Pece so bile polne vse naše društvene dvorane in se je naše ljudstvo veselilo ob zvokih lepe naše pesni in se mladina ob igrav navduševala za lepoto mile slovenske govornice. Zato pač s skrbjo gledamo v bodočnost, kaj bo, če nam vzamejo zadnje, kar imamo: naša društva. Tako se glasi namreč zakon: s 1. marcom ali aprilom so razpuščena vsa društva ter prevzame njih delokrog nova vsedržavna organizacija po zgledu fašističnega »dolabor«. In že danes gledamo s strahom, kaj bo z našo mladino: saj prevzamejo po zakonu vodstvo te organizacije po vseh vaseh učitelji! Ni dosti torej, da nam pokvarijo ti plačanci »Südmärke« in »Heimatbunde« našo šolsko decu, sedaj naj nam pokvarijo še našo pošolsko mladino, da ji priučijo še to, česar v šoli pač še ni bilo dobro mogoče, da jo naučijo, kako je treba zaničevati »nazadnjaške« zavedne starše, da jo učijo različne, tuje plesne in... da ji iztrgajo iz srca vse, kar nam je sveto: govornico materino in šege naših

ker so pri njej odkrili velike zaloge kave in tobaka. Miha Trojer, 65 let star iz Grahovec, je tihotapil kavo. Gertruda Groharjeva in Jerca Trojerjeva sta tihotapili tobak. Marija Bežič pa je prenašala iz Jugoslavije kavo. Vse so dobile kazni do 14 dni zapore in do 500 lir globe.

Zmrnil je v Banjščini pri Kanalu Rafael Zbogar, 35 let star, ko se je vračal z dela domov. Na glavi pa so odkrili tudi precejšnje rane, tako da vzrok njegove smrti še ni popolnoma pojasnen.

Novi fašistični tajniki so bili ta teden imenovani, in sicer v Dolini Grinovero Antonio, v vodstveni odbor pa so prišli Fabricio Lodovico, Kocjančič Janez, Sola Salvador in Feregini Alfonz. V Ajdovščini pa je bil imenovan za tajnika Murero Giovanni namesto odstavljene Jožefa Franco.

Iz Rima poročajo, da je v nedeljo umrl znani goriški slikar Rudolf Battig (Melius) na posledicah operacije na slepiču. Bil je star 41 let in je vsled svoje čisto osebne umetnosti užival sloves tudi izven meja ožje domovine.

Zaradi velikih snežnih zametov je ustavljen promet med Crnim vrhom in Ljudio. Ravno tako tudi ves promet čez državno mejo v Jugoslavijo. Civilno prebivalstvo ni bilo pozvano, da pomaga pri kidanju snega, ampak opravlja to delo večinoma vojaštvo, to pa zaradi tega, da bi se civilno prebivalstvo ni bilo pozvano, da pomaga pri kidanju snega, ampak opravlja to delo večinoma vojaštvo, to pa zaradi tega, da bi se civilno prebivalstvo ne približalo preveč obmejnim utrdbam.

Jožef Skvara, star 39 let, iz Vipave, Ferjančič Herman, 28 let star, tudi iz Vipave, Janez Skopin, 35 let, pristojen v Ljubljano, toda bivač v Vipavi, Karel Vovk, star 29 let, stanujoč v Dobravljah pri Ajdovščini, so bili od orožništva ovadeni, da so brez potnih papirjev zbežali v Jugoslavijo. Obmejne oblasti so dobile ukaz, da dotične osebe aretirajo in jih takoj predajo sodnim oblastem zaradi tega prestopka. Nad njihovimi družinami so oblasti proglasile strožje nadzorstvo.

Pri Št. Vidu na Vipavskem so oblasti našle truplo Filipa Semčiča, starega 25 let, ki je imel zevajočo rano v lobanji. Orožništvo pravi, da je ugotovilo, da ne gre tukaj za uboj, ampak za naravno smrt na posledicah epileptičnega napada. Semčič da je zadel z glavo ob kamen in tako povzročil smrt, ki je nastopila po nekaj urah.

Pri Lesenici je zadel prevoznik avtomobil Janca Rojca v osebni avtomobil »Aldo Marica«, v katerem se je vozil kapetan Benessa. Sofiral pa ga je Peter Bizjak iz Planine. Udar obeh vozil je bil hud, tako da so vsi potniki padli z njih in se močno pobili v cestnem jarku. Avtomobila sta popolnoma zdrobljena. Večje poškodbe je odnesel predvsem Andrej Ščinkovec, doma v Reki, ki je bil prepeljan v bolnišnico.

Tržaški listi z velikim ponosom objavljajo najnovejšo statistiko o prebivalstvu večjih italijanskih mest. Po tej statistiki je prišel Trst s svojimi 252.238 prebivalci pa na deseto mesto v državi. Pred Trstom so Rim z 1.179.000, Milan z 1.114.000, Neapelj z 876.000, Turin s 638.000, Genova s 627.000, Palermo s 417.000, Florenca s 330.000, Bologna z 277.000 in Benetke z 266.000 prebivalci. Za Trstom pa pride Catania z 244.000 prebivalci. Tržaški listi pravijo, da bo vlada z denarnimi sredstvi pomagala, da se prebivalstvo Trsta še zviša in da bodo v doglednem času v okolici Trsta nastale posebne naselbine, namenjene deloma za delavstvo, deloma pa za vrtnarje.

očetov! Znane so nam pedagoške zmožnosti teh naših učiteljev: ne gre jim za vzgojo in pouk naše ljubljene dece, ampak da čimprej napravijo iz nje druhal, ki jim bo ubogala v boj za tako zaželeno in težko pričakovano zmago kljukastega križa. Pokazale so to jasno šolske prireditve ob božiču po vseh koncih in krajih naše zemlje; od Zile pa do Labudske doline so morali igrati naši malčki v nemškem jeziku in jih je zato obdarovala »Südmärke« z Judeževimi groši! In kakšni so bili ti prizori? Še nismo videli tako gusnih igrokazov in slišali tako robatih izrazov kot na teh prireditvah naših nedolžnih malčkov! Ali je to nova pedagoška metoda, ali velika nemška literatura res nima nič lepših otroških stvari, kot da se kaže ves smrad in vso gnulobo današnjega raztrganega družinskega ter gnušnega socialnega življenja, in da se preklanja in skruni vse, kar nam je sveto in lepo, celo — Boga! Hvalimo samo Boga, da naši otroci niso še razumeli tega, kar so morali izgovarjati. Ne vprašujemo sedaj, kdo je zbiral te stvari, niti ne, če je iz pedagoških vidikov dovoljeno, tudi že najmlajšim iztrgati iz srca otroško vero v resnični prihod Božjega deteta — vprašamo pa tukaj javno: kje je ostala pedagoška, kdo plačuje učitelje za to pedagoško delo, ali moremo starši se zagovarjati pred Bogom, da pošiljamo svoje otroke v take šole?

In tem učiteljem naj prepustimo v kratkem še našo pošolsko mladino, da izgubimo tako res tudi še zadnji vpliv na svoje otroke...! Resnično, kaj bo z našo Koroško jutri? Tod je naša bol, tu naše gorje in tukaj naša smrt! Zato je pač potrebno, da se govori v deželnem zboru o glasovalni cesti in o mostu čez Dravo, a veliko bolj potrebno je, da se najde končno enkrat cesta do nas in naših potreb in da se zgradi most čez prepele v sreči naše mladine, ki jih je ustvarila in jih še ustvarja utrakvistična sola. Samo to nas boli ter mori, vse drugo še prenašamo; saj res ni težko razumeti, če moramo brati sedaj v »Koroškem Slovenecu«, da se imenuje: Globasnica-Globasnitz, Galicija-Gallizien, Pečnica-Petschnitz, Ledence-Ledenitzen, Rožek-Rosseg, Rudar-Rudden, Zahome-Achomitz, St. Stefan-St. Stephan, St. Jakob-St. Jakob, St. Janž-St. Johann, Smarjeta-St. Margarethen, Šmiklavž-St. Nikolaus, Kocijan-St. Kanizan, Šmihel-St. Michael; lahko razumemo tudi, če beremo namesto: v Svečah-in-Suetschbach, v Gorenčah-in-Gorentsach, v Gorjah-in-Görlich, v Otmanjah-in-Ottmanach, v Drevljah-in-Dreulach, v Ebrijah-in-Ebriach, v Tinjah-in-Tainach, v Glirajah-in-Glirach, v Ločah-in-Latschach, v Goričah-in-Görtschach, v Hodišah-in-Keutschach... in Bistrica je Feistritz, in toliko znamo tudi že nemški, da vemo, da je: Kamen-Stein, Lipa-Lind, Vrata-Thörl, Dvorec-Hof, Železna Kapla-Eisenkapel, Mostič-Brüchel, Marija na Zili-Maria Gail, Blatnograd-Moosburg... In kaj pravite k temu, gospod varnostni komisar; tudi, če nič ne pišete slovenskih imen, vemo, kako se imenujejo slovenski: Graden, Dollach, Sagritz, Zirknitz, Mörtschach, Lainach, Fragant, Flattach, Malmnitz, Vellach, Penk, Kolbnitz, Pussarnitz... Sillian, Leising, Laas, Kötschach, Würmlach, Dellach, Reischach... Turrach, Gnesau, Sirnitz, Flattnitz, Glödnitz, Metnitz, Grades, Friesach... in še: Krasnitz, Katschach, Lassnitz, Fresach, Dobritsch itd., itd., itd. brez konca. Gospod Perko, ali ste s višine.

tem odlokom hoteli pokazati, da je vsa Koroška slovenska? Takole učijo vaši učitelji peti našo mladino: »Auf Deutsch hoasst sie Fouchane, auf Windisch borove, Hollenburg pa Humpere, Klagenfurt Celovec«; nadaljuje se pa tako: Zvabek pa Schwabegg — jawohl »Schwab weg« die Hände, proč roke od naše zemlje!

† Župnik Anton Šturm

V Kamnu je v četrtek 21. t. m. zaspal v Gospodu 68-letni župnik Anton Šturm. Dalje časa je že bolehal na srčni hibi, pri usodnem padcu več dni pred smrtjo je izgubil mnogo krvi in moral v posteljo, v četrtek pa je mirno zaspal v večnost. Rajni župnik Šturm je bil rodom iz domačinske fare, študiral je v Celovecu in leta 1892 pel prvo sv. mašo, nato služboval kot kaplan v Šmohoru, na Višarjah i. dr. Bil je župnik v Borljah, nato na Brdu in točno 20 let župnik v Kamnu. Bil je sila dobrega srca, vesele narave in kot duhovnik vzoren. Večni mu mir!

Vprašanje zasebnih lovišč

Lovski zakon, brezplačne lovske karte inozemskim lovcem in odvzeta lastna lovišča

Naš lovski zakon se izpopolnjuje tudi s finančnim zakonom. Tako predvideva čl. 55. predloga finančnega zakona za tekoče leto 1937-1938 uredbo, da bo ministrstvo za šume in rude izdelalo v bodoče inozemskim lovskim gostom lovske karte zastoj. To je lepa gesta, ki prikazuje našo veliko gostoljubnost in veliko razumevanje naše vlade. Poleg tega pooblastila pa bi bilo vsekakor še potrebno, da se odpravijo v našem lovskem zakonu nekatere druge hibe, če hočemo, da se povrne na naše podeželje in med lovske zopet složnost, ki se sedaj spričo zgoraj navedenega predloga čutiljo zaposlavljeni pred tuji. — Velik povzročitelj teh neveseljih preprič, ki našemu lovsstvu ne delajo časti, so ona lastna lovišča na površini od 115 do 200 ha, ki jih je v dravski banovini ukinil zakon o lovu z leta 1931. Nočemo ponovno zopet razpravljati o vseh podrobnostih, ki so naši javnosti že itak znane. Tudi se nečemo spuščati v presojo tozadevnih zakonskih določil, ki druga drugi nasprotujejo ter skušajo z nekimi teorijami nadoknaditi odvzete pravice. Hočemo opozoriti le na okolnosti, ki posegajo globoko v čut vsakega zavednega državljana ter kvarijo naš

Due knjigi, ki bi ju moral imeti vsak Slovenec

Preč. g. dekan Stefan Singer je v samozaložbi izdal dve sila važni knjigi o kor. Slovincih: »Kultur- und Kirchengeschichte des österr. Rosen-tals« in istoimensko o zgornjem Rožu. Knjigi sta sad večdesetletnega neumornega pisateljevega dela in raziskavanja, v njih so v izredni množini, pestrosti in natančnosti nabrane kulturne in cerkvene prilike Roža davnih stoletij. Tako podrobne zgodovinske razprave so med narodi redke in zato tem večje važnosti, zato smemo in moramo biti mi koroški Slovenci ponosni na to izredno delo našega duhovnika-zgodovinarja. Knjigi spadata v roke vsakega Slovenca in v knjižnico vsake slovenske kulturne organizacije. (V založbi ju ima pisatelj sa min sicer prvi zvezek za 6, drugi za 7 šilingov. Naslov: Preč. dekan Stefan Singer, Kappel a. d. Drau, Weizelsdorf.)

Za provizorja v Št. Rupertu pri Velikovu je imenovan č. župnik in pokojni Alojz Skrinar za provizorja v Borljah župnik Jožef Tabacky.

narodni ponos. Odvzeta lastna lovišča niso le po ustavi zaščitena osebna imovina, ki predstavlja veliko imovinsko vrednost, temveč so v svojem bistvu kot pravice, last vsakega slovenskega naroda. Zaradi tega bi bila skrajno krivična dvojna mera: tujcem dati, lastnim državljanom pa vzeiti. Zavedajmo se, da so odvzeta lastna lovišča sestavni del one zemlje, za katero so morali naši ljudje mnogo žrtvovati, da je ostala slovenska. Pretežna večina teh lovišč se nahaja na Kozjaku, na Pohorju ob koroški meji od Prevalj do Jezerskega in potem preko vseh Karavank. Ti naši obmejni kmetje so bili najtrdnjši stebri slovenstva, stali so dolgo vrsto let na najbolj ogroženih točkah slovenske zemlje ter so na svojih ramedih nosili levji del velike borbe z nemško »Südmärke« in »Schulveroinome« za slovensko posest. Sedaj pa morajo doživljati, da jim lastna domovina povračuje z nehalnostjo ter jim jemlje od pamtveka obstoječe pravice samo zaradi tega, ker so se njihovih vzorno oskrbovanih lovišč polakomnili mestni lovci. Sedaj je še čas, da se ta krivica popravi ter se našim ljudem vrnejo zopet pravice, ki jim po ustavi in po vseh zakonih grede!

FOTOAMATER

Svetlobni filtri

Vsi fotoamaterji smo pričeli enako: na »ječljanje« — bolj redko proti takojšnjemu plačilu — smo si nabavili pri trgovcu fotografski aparat in še nekaj nerabnih potrebščin za navlako in napoto v temnici. Na trgovčev vprašanje: »Kakšno rumenico naj dam, enkratno, dvakratno, trikratno, štirikratno?« smo — zeleni začetniki — onemeli, in vsaj mene so že takrat obile rumele predslutnje, da eksistira tudi v fotografiji mrzna bolezen zlate-nice. In prav dobro sem si zapisal v spomin trgovčevu navodilo: »Dvakratna rumenica zahteva dvakrat daljšo osvetlitev, štirikratna štirikrat daljšo in — —!«

Z matematično točnostjo sem na podlagi trgovčevih osvetlitvenih faktorjev doživel nekaj neuspehov v obliki premalo osvetljenih plošč, prešudiral nato v Davidu poglavje o rumenicah in ugotovil: osvetljen faktor se ne da generalizirati. Dvakratnih, trikratnih ali štirikratnih rumenic z ozirom na trajanje osvetlitve sploh ni, kajti rumenica je problem orthohromarije plošč, oziroma filma. Z dugo besedo: ista rumenica, ki zahteva pri dobro barvno občutljivem negativnem materialu dvakratno podaljšanje osvetlitve, zahteva pri materialu s slabo barvno občutljivostjo lahko 8—10 krat daljšo ekspozicijo. Zato toliko prebiko osvetljenih negativov. Osvetljeni faktorji za uporabo rumenic, ki jih navajajo razni katalogi in tovarne na svojih reklamnih tiskovnicah, so le približno merilo za podaljšanje osvetlitve, in sicer samo za močno barvno občutljiv material. Na splošno naj velja pri uporabi navadnega orthohromatskega materiala pravilo: pred lečo rumenico št. 2, za lečo pa priznano dobro barvno občutljivo in preizkušeno film ali ploščo! Potem ne bo razočaranj. V zgodnjih jutranjih in poznih večernih urah, ko prevladuje rumenkasta in rdečkasta svetloba, zadostuje tudi rumenica št. 1.

Poleg rumenic imamo v fotografiji še druge svetlobne filtre. O pravilni uporabi posebnih vrst pa je med amaterji prav malo temeljito poučenih, zlasti ne o uporabi filtrov v zvezi s panhromatskim materialom, ki zadnja leta prav krepko izpodriva navadni orthohromatski film, oziroma ploščo. Strokovnjaki so po revijah mnogo razmotrivali, ali je za panhromatski material boljši rumen, zelen, ali rumenkasto zelen filter, z večjo ali manjšo nianso v modrino itd. za primerjavo je bilo napravljeno mnogo slik istega predmeta s filtri vseh mogočih barvnih odtenkov, pa tabel in diagramov. In rezultat —? Pri panhromatskem materialu z zelo dobro izenačeno barvno občutljivostjo ni bilo pri posnetkih, napravljenih pri dnevni svetlobi, praktično niti sledu o kakšni razliki v efektu rumenih, svetlozelenih, modrikastozelenih in zelenih filtrov. Če ima namreč panhromatska plast pravilno in umerjeno gradacijo občutljivosti za barve (danes imamo tak material), zadostuje pri dnevni svetlobi že navaden, zelo sibeek rumen filter (št. 1), da dobimo rumeno-zeleno barvo skoraj v pravilnem barvnem odtenku, rdečo primerno svetlo in modro

Večni boj za obstoj.

Boj za življenje ne vlada samo med ljudmi in živalmi, marveč tudi med rastlinstvom. Tudi rastlinstvo se medsebojno bori z boljšo hrano, dobro sonce, primernejši prostor. V Kanad so nedavno gradili telegrafsko napravo. Podrli so tudi veliko smreko, ki je kazala v debilu posebne oblike. Deblo dotične smreke je objemalo debeleč manjše smreke. Očividno se je večje drevo pred časom razraslo okoli manjšega in ga zadušilo. Medtem ko je starejša smreka dosegla višino 10 metrov, je manjše drevesce doseglo komaj meter in pol itd., itd. brez konca. Gospod Perko, ali ste s višine.



Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem sporočamo tužno vest, da nas je dne 31. januarja 1937 za vedno zapustila naša ljubljena mati, stara mati, teta in tašča, gospa

Slovša Ivana

pravljena s tolažili svate vere v 72. letu starosti. Pogreb blagopokojne se bo vršil v ponedeljek, dne 1. februarja 1937 ob 4 popoldne iz hiše žalosti, Poljanska cesta št. 77, na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, dne 31. januarja 1937.

Zalujoči ostali